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MILIVOJE SARVAN, BRANKA BOGDANOV, BRANKO KOLJENŠlC,
VESNA HADŽIOMEROVlC, SLOBODAN OBRADOV, CVJETKO

MIJATOVIC i BUDIMIR DANILOVlC

ALERGOLOŠKA ISPITIVANJA DECE U DVE ŠKOLE U ZENICI
(u vezi s ispitivanjem radnika u Željezari)

(Primljeno na sjednici Odjeljenja medicinskih nauka održanoj 21. VIII 1964. g.)

Naš rad je nastavak alergoloških ispitivanja radnika Željezare
u Zenici koja su vršili Mikšić i saradnici, s tom razlikom što smo mi
obuhvatili školsku decu koja stanuju u rejonu Željezare, kao i kon­
trolnu grupu dece koja stanuju van rejona Željezare. Pored toga, naša
ispitivanja smo naročito usmerili, s jedne strane, na decu radnika
koji su pozitivno reagovali na alergene, i sa druge, na roditelje dece
koja su pozitivno reagovala prilikom naših ispitivanja. Na ovaj način
hteli smo dobiti uvid u dva pitanja:

a) koliko aerozagađenost ima uticaja na alergijske manifestacije
i na alergijsku osetljivost dece;

b) kakvi su odnosi u pogledu alergijske osetljivosti na testiranje
u jednoj te istoj porodici, između roditelja i dece, i obratno.

Za ovaj smo rad odabrali dve osnovne škole u Zenici. Jedna —
škola »Boško Buha« — nalazi se u bližim same Željezare te je izlo­
žena u znatnoj meri aerozagađenjima opisanim u radu Mikšića i sa-
radnika. Druga — škola »Prvi Maj« — nalazi se u blizini nove Bol­
nice (u Crkvicama), koja je odvojena od Željezare, pa i od aeroza-
gađenja, jednim dugačkim brežuljkom — prirodnim zaklonom —
koji deli dolinu Bosne od doline njene pritoke (Babin potok). Školsku
decu smo odabrali zato što je bilo najlakše skupiti ih. Što se tiče
predškolske dece, i ona su izučavana, ukoliko su ranije kod roditelja
ustanovljene alergijske reakcije.

Opštim lekarskim pregledom — kao što se vidi iz gornje Tabele
— obuhvaćena su u obe škole 244 učenika, a alergološkim testira­
njem njih 107. Prilikom izdvajanja za testiranje uzimani su na prvom
mestu oni učenici koji su pokazivali kliničke alergijske manifestacije,
a ostali: svaki drugi ili treći bez naročitog odabiranja.

U obe škole ispitivanja su vršili, pored pedijatra, otorinolarin­
golog, dermatolog, oftalmolog i neurolog.

Ovaj deo ispitivanja, na koji su bili pozivani roditelji dece koja
su pozitivno reagovala na alergene, bio je vršen u ambulanti bolnice
u Zenici, a sudelovali su i internrsti.
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Tabela 1.
UKUPAN BROJ KAO I POSTOTAK PREGLEDANIH I TESTIRANIH U

obe Škole

Škola
Ukupno
pregle­
danih

Od svih pre­
gledanih s

■ailergijskim
manifestaci­

jama

Ukupno
testiranih
i, n, ni,

IV, V, VI
alergenom

Od svih
testiranih,
pozitivno
reaguju

broj % broj % broj %
»Boško Buha«
(kraj Željezare) 123 9 7,3 66 53,6 26 39,3

»Prvi Maj«
(kraj Bolnice) 121 6 4,9 41 33,8 5 12,2

UKUPNO 244 15 6,1 107 43,8 31 28,9

U pogledu na alergene, služili smo se skupnim alergenima, i to:
plesnima (I), životinjskim dlakama (II), posteljinom (III), bakteri­
jama (IV), parazitima žita (V) i prašinom (VI). Alergeni su davani
intrakutano.

Smatrali smo pozitivnom reakcijom kad smo konstat ovali crve­
nilo s infiltraitom u prečniku od minimalno 5 milimetara (isti krite-
rijum kao i u ispitivanjima Mikšiča i saradnika).

1. ISPITIVANJA U ŠKOLI »BOSKO BUHA«

Škola »Boško Buha« nalazi se sa desne strane Teke Bosne, na
oko 200 metara vazdušne linije od Željezare. Deca ove Škole stanuju
u neposrednoj blizini, u delu grada koji se zove Kanal. Ovaj čitav
deo, kao i Škola, nalaze se u oblasti najveće aerozagađenosti.

Opšti pregled — pedijatrijski, kao i ostalih specijalista — obu­
hvatio je 123 učenika, od kojih 59 u I razredu i 64 u IV razredu. U
ovim opštim pregledima nađene su u 9 slučajeva (7,3°/o) razne aler-
gijske pojave. Najčešće je konstatovan rinitis vazomotorika (6), za­
tim 2 strofulusa i 1 slučaj urti'karije.

Nije utvrđen nijedan slučaj astme niti astmatičkog bronhitisa,
već samo 6 slučajeva difuznog bronhitisa, koje nismo mogli uvrstiti
u astmatični bronhitis.

Ono što smatramo naročito interesantnim u ovom delu naših
ispitivanja, to je podudarnost procenta alergijskih kliničkih mani­
festacija kod radnika Željezare (5,2°/o) i dece u školi »Boško Buha«
(7,3%), koja je skoro isto toliko izložena aerozagađenjima (udaljenost
u vazdušnoj liniji oko 200 m) kao i Željezara.

Od ova 123 učenika testirano je 66, tj. svaki drugi, bez ikakvog
naročitog odabiranja. Od 66 testiranih pozitivno je reagovalo 26, ili
39,3%. I u ovom slučaju može se konstatovati podudarnost sa bro­
jem, odnosno procentom, pozitivnih slučajeva kod radnika Željezare
— 43,3% — što je, najverovatnije, rezultat sličnosti uslova života, u
pogledu alergološkom, radnika i dece u rejonu Željezare.
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2. ISPITIVANJA U ŠKOLI »PRVI MAJ«

Škola »Prvi maj« nalazi se na kraju Kamberovića ravni, a uda­
ljena je oko 1.800 metara zračne linije, preko brda, od Željezare.
Strujanje vazduha ide sa brda (Kamberovića ravni) na zapad i se-
verczapad, tako da ne zahvata naselje »Prvi maj«, gde stanuju deca
iz:škole »Prvi maj«, te su time zaštićena od aerozagađenja.

Ispitivanja u ovoj Školi, u blizini nove Bolnice, gde su uslovi u
pogledu aerozagađenosti manje nepovoljni, služila su nam kao
kontrolna. •

... ..Kao što se iz talebe 1. može videti, u ovoj grupi dece (isti razredi
kap,u školi »Boško Buha«) obuhvaćeno je opštim pregledom 121 dete.
Nađeno je alergijskih kliničkih manifestacija 6, ili 4,9%, od kojih su
najčešće.bili rinitis vazomotorika (4), zatim urtiikarija i ekcem (2).
Kap što smo već naveli, u školi »Boško Buha« bilo je alergijskih ma­
nifestacija u 7,30% slučajeva pregledane dece, što znači više za 3%
slučajeva. . ....

U našoj-kontrolnoj grupi (deca u školi »Prvi maj«) naročito
impresionira znatna razlika u pogledu na pozitivne alergijske reak­
cije u poređehju sa školom »Boško Buha«. Naime, deca u školi »Prvi'
maj« imala su pozitivnu reakciju samo u 12,2% slučajeva, dok su
ona iz škole »Boško Buha« pozitivno reagovala u 39,3% slučajeva.
Ovu pojavu, 'izgleda nam, možemo pripisati' razlikama u aerozaga­
đenosti u ova dva dela Zenice, jednom u blizini Željezare, drugom u~
blizini Bolnice.

3. ODNOS IZMEĐU ALERGIJSKE REAKT1VNOSTI DECE J -
REAKTIVNOSTI NJIHOVIH RODITELJA

Od naročitog interesa izgledalo nam je pitanje da li postoji
odnos 'između reaktivnosti deteta na određene alergene i neaktivnosti
njegovih roditelja na iste alergene, kao i to da li postoji čak i podu­
darnost u pogledu na neaktivnost između dece i roditelja.

Tabela 2.

Broj dece koja
su pozitivno

reagovala
Očevi koji su

reagovali
Majke koje su

reagovale

Reakcija
na isti
aletrgen

kod deteta
i kod 1 od
roditelia

pozi­
tivno

nega­
tivno

nisu
testi­
rani

pozi­
tivno

nega­
tivno

nisu
testi­
rani

pozi­
tivno

nega­
tivno

29 18
62,1%

4
13,7%

7
24,2%

21
72,4%

6
20,6%

2
7,0%

12
41,3%

17
58,7%

Kao što Tabela 2. pokazuje, roditelji dece koja su na alergolcška
testiranja pozitivno reagovala takođe su reagovali pozitivno u vrlo
velikom broju slučajeva (očevi u 62,1%, majke u 72,4% slučajeva). 

9 — Radovi XXIII
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Ove bi brojke mogle pretrpeti neznatne izmene, u smislu pozitivne
ili negativne reakcije, da su se svi roditelji odazvali našem pozivu
radi pregleda (izostalo 7 očeva i 2 majke).

Naročiti interes predstavlja podatak o simultanom reagovanju i
dece i roditelja na istu vrstu alergena. Kao što Tabela pokazuje, si­
multana pozitivna reakcija na isti alergen je konstatovana u 41,3°/o
slučajeva dece, odnosno roditelja. Ovo umnogome može objasniti
genezu alergičnih manifestacija u određenoj porodici gde svi pregle­
dani članovi reaguju na jedan isti alergen.

Od ukupno 12 dece koja su pozitivno reagovala na iste alergene
kao i roditelji (otac ili majka) većina, 7 reagovala je na alergen pra­
šine, 3 je reagovalo na bakterijski alergen (od ovih 1 i na prašinu),
2 na plesni i 1 na posteljinu.

Na kraju, naša ispitivanja trebalo je da nam pokažu kako su
reagovala na alergene deca onih radnika Željezare koji su pokazivali
pozitivne alergijske reakcije. Mada u ovom ispitivanju nismo imali
dovoljno slučajeva da bismo mogli izvoditi određene zaključke (samo
se 7 roditelja, od 21, koliko ih je imalo decu, odazvalo pozivu na
pregled njihove dece). Međutim i ovo malo slučajeva pokazivalo je
vrlo karakterističnu sliku, koja zaslužuje da budu analizirana.

SI. br. 1: Otac s umerenom pozitivnom alergološkom probom,
ali bez kliničkih manifestacija, dovodi na pregled 4 deteta, od kojih
2 imaju kliničke pojave alergije (spastički bronhitis i urtikarija). Po­
red toga, 3 deteta reaguju pozitivno na isti alergen.

SI. br. 2: Otac je sa slabo pozitivnim alergološkim reakcijama, a
bez kliničkih pojava alergije; od 2 testirana deteta jedno pozitivno
reaguje, i to na isti alergen kao otac.

SI. br. 3: Otac je sa jako pozitivnim alergološkim reakcijama,
bez kliničkih pojava alergije; testirano dete takođe pozitivno na isti
alergen.

SI. br. 4: Otac je s umereno pozitivnom reakcijom i bez kliničkih
znakova alergije; dete pozitivno reaguje na isti alergen.

SI. 'br. 5: Otac umereno reaguje na testiranje, bez kliničkih po­
java alergije; dete ne reaguje na testirani alergen.

SI. br. 6: Otac umereno reaguje na testiranje, bez kliničkih po­
java; četvoro testirane dece reaguje umereno (1) ili jako (3) na isti
alergen kao otac.

SI. br. 7: Otac reaguje umereno na testiranje, bez kliničkih ma­
nifestacija alergije; dete (1) takođe pozitivno.

Iz navedenog se vidi da:
a) od 7 slučajeva alergološki pozitivnih roditelja samo 1 dete

ima negativan alergološki test, dok je 6 ostale dece pozitivno rea­
govalo.

b) Od 6 alergološki pozitivnih slučajeva kod dece 5 je reagovalo
na iste alergene kao i roditelji.
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ZAKLJUČAK

1. Naša ispitivanja su obuhvatila školsku i predškolsku decu u
Zenici (pretežno se radilo o školskoj deci) u dva različita dela grada:
jednom vrlo izloženom aerozagađenjima iz Željezare (škola »Boško-
Buha«), drugom vrlo malo izloženom aerozagađenjima (škola »Prvi
maj«).

2. U toku alergoloških testiranja određenim alergenima (plesni,
životinjske dlake, posteljina, bakterije, paraziti žita, prašina) usta­
novljeno je da je pozitivno reagovalo 39,3% dece u školi izloženoj
aerozagađenjima iz Željezare. U kontrolnoj grupi dece, u školi vrlo-
malo izloženoj aerozagađenjima iz Željezare, pozitivno je reagovao
na navedene alergene znatno manji broj dece, samo 12,2% testiranih.
Pošto su deca sa pozitivnim alergološkim reakcijama potencijalni
bolesnici od alergoza, jasno je da u prvoj grupi dece (sa 39,3% aler-
gološki pozitivnih) postoji mnogo veći broj kandidata za oboljenje
od alergijskih patoloških pojava.

3. Prilikom opšteg lekarskog pregleda nađene su alergijske kli­
ničke manifestacije (vazomotomi rinitis, strofulus, urtikarija i ekcem)
u 7,3% slučajeva dece u školi koja je izložena aerozagađenjima. Ove
patološke pojave su nađene u 4,9% slučajeva dece u školi koja je
znatno manje izložena aerozagađenjima. Kao što se vidi, razlike u
broju dece s alergozama nisu tako upadljive kao što je to slučaj sa
razlikama u pogledu na pozitivne alergološke reakcije.

4. Roditelji dece koja su pozitivno reagovala na testiranje aler-
genima takođe su u velikom broju pozitivno reagovali, i to očevi u
62,1%, a majke u 72,4% slučajeva. Pozitivne reakcije na isti alergen
i kod dece i kod roditelja (majka, otac ili oboje) utvrđene su u 41,3%
slučajeva. Ovo znači da naša sadašnja ispitivanja potvrđuju naše ra­
nije nalaze — kao i drugih autora — o velikom značaju porodične
dispozicije, čiju patogenezu jedni istraživači objašnjavaju konstitu-
cionalnim, a drugi hereditamim faktorima.

MILTVOJE SARVAN, BRANKA BOGDANOV, BRANKO KOLJENŠlC,
VESNA HADŽIOMEROVIĆ, SLOBODAN OBRADOV, CVJETKO

MI JATO VI0 ET BUDE DANILOVlC

EXAMENS ALLERGOLOGIQUES DES ENFANTS DANS DEUX
ECOLES DE ZENICA

RESUME

1. Nos recherches ont ete effectuees sur des ecoliers et sur des
enfants d’age prescolaire, a Zenica, (ii s’agissait surtout desecoliers)
dans deux quartiers differents: l’un est expose a la pollution de l’air
due a la proximite d’une fonderie (ecole »Boško Buha«), l’autre est
tres peu expose a cette pollution (ecole »Prvi Maj«).

9*
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2. Lons des tests allergologiques effectues au moyen de differents
.'allergen.es (moisissure, poils d’animaux, literie, bacteries, parasites
4ps. c.ere^les, poussiere) on a constate que 39,3% des enfants fre-
qpentant l’eeole exposee a la pollution de l’air ont reagi positivement.
■p^nsjle groupe de controle constitue par des enfant’s frequentant
Jj^cole tres peu exposee a la pollution de l’air, un tres petit
nombre d’enfarits ont reagi positivement aux allergenes cites:

. Les enfants a la reaction allergologique positive etant
des. rrialades allergiques virtuels, ii est evident que le premier
groupe d^ehfants (39,3%, allerg.oologiquement positifs) presente im
db‘mbr,4 tteaucoup plus important de candidats aux maladies aller-
^‘o(iieš''A

iDurant les examens medicaux generaux on a constate des ma-
nife^tatiops. allergiques cliniques (rhinite vaso-motrice, scrofule,
uptica'^',: ef eczem) chez 7,3% d’ecoliers frequentant l’eeole exposee

ppjipitipn de J’air. Ce phenomene pathologique a ete observe.
egalement chez des enfants frequentant l’eeole qui est moins exppsee
ajlćt pollution.de.l’air, mais avec un poprcentage inferieur -— 4,9%.
'ČfPmrpp Pn je voit, la difference dans le nombre d’enfants presentant

jallćj^gdses.n’est pas aussi importante que celle-la existant'parmi
le^ eiifanjt^'.presentant des reactions allergo|logique6 positiveš.
I; r..4p b'Ps pareints des enfants, ayant positivement reagi. aux tests

.aller(gpl‘Oqties, ont egalement pres.ept.e des reactions positives aux
allergenes: pčres 62, 1%, meres 72,4%. Les reactions positives au
meme^ajlergene ont ete relevees chez les parents et chez l’enfant
^(m^ye(i’;p,ere' pu. les deux) dans 41,3% des cas. Ćela veut dire.
^up .jbps - irećhefches actuelles ont corjfirme nos experiences ante-,
£ieures,t—ainsi que celles d’autres auteurs — demontrant la
grande.’importance des predispositions familiales, dont la pathoge-
pese est ,expliquee selon ćertains auteurs par des facteurs constitu-
.tionnels, selon d’autres par des facteurs hereditaires.

allergen.es

